

政变黑手是谁?这个问题不重要



畅所欲言

本报记者 王昱

在眼下满天飞的各种分析中,评论者都将注意力集中到了“宗教派和世俗派的纷争”中。“小孩子才分对错,成年人只看利弊。”对于埃尔多安来说,追查政变幕后黑手到底是世俗派还是宗教派不是最要紧的问题,最要紧的是怎样“甩锅”才能实现他政治利益的最大化。



7月16日,在土耳其伊斯坦布尔,土耳其总统埃尔多安对民众讲话。
新华社/世界新闻通讯社

在眼下满天飞的各种分析中,评论者都将注意力集中到了“宗教派和世俗派的纷争”中。在这种氛围下,当埃尔多安宣布政变主谋是远在美国避难的宗教领袖居伦时,不免让人有些蒙圈——不是说埃尔多安政府代表的是宗教势力,而军队一贯捍卫世俗化改革吗?突然冒出个宗教人士跟军队搞在一起,土耳其这到底是要闹哪样?

关于政变军人到底是受哪一派指使的问题,眼下还搞不清楚,未来恐怕也别想搞清楚——土耳其军队虽然有爱搞政变的光荣传统,但自1980年以来三十多年不练,估计也是手生了,小混混打架还知道先吼一声“你丫欠削”之类以壮声势,这帮职业军人起事时居然没在政变声明中表明自己到底是哪个山头的。这招臭棋,不仅让本可以挂“革命”招牌的事业堕落为单纯的“动乱”,更让此事成了事发无人叫好,事中无人响应,事后无人收尸的“三无”产品。政变搞到这份儿上,能成那才有鬼。

反观土耳其总统埃尔多安,则不愧为政坛老手,也不管国际舆论信不信,此公稳住局势后第一时间就把锅甩在了宗教派的头上。这样做的好处至少有二:其一,把政变说成是一场宗教派内斗,能有效封住国内外世俗派的嘴,尤其是指认旅居美国的居伦为嫌疑犯更是妙棋,因为按美国人的脾气,国际上出了这种事儿一般都得说点啥,而如今自己成了包庇犯,顿时哑火了。其二,这次“甩锅”也很好地平了土国内的政治力量。诚然,埃尔多

安是靠着亲宗教势力上位的,但如果让宗教派过于得势,把土耳其搞成个政教合一的哈里发国家,恐怕也就没他这个总统什么事了——对支持者也要打压,以免其做大,这是所有成熟政治家的必修课。朱元璋得势后剿灭明教,罗伯斯庇尔上台后打压极左政党,玩这一手在人类政治史上并不新鲜。

至于政变的幕后黑手到底是世俗派还是宗教派,人家埃尔多安恐怕不在乎这个问题,只要能借此把他的反对派(甭管是宗教派还是世俗派)削平就行。套用《后会无期》里的话:“小孩子才分对错,成年人只看利弊”,普通成年人尚且如此,身为“成年人中的成年人”的政客就更是这样了。

那么,埃尔多安到底在乎什么呢?或者说,支持埃尔多安的土耳其主流民意到底在乎啥?对于这个问题,把目光死盯着“宗教或世俗”的西方分析家很难说出个所以然来。倒是我们中国人或许更能理解这个国家的心态,原因是我们曾和他们“同病相怜”——在近代历史上,“东亚病夫”的称呼是让中国人最感到屈辱的一道民族伤口,其实很少有人知道,在同一年代,还有一个“西亚病夫”存在,这个国家就是同样备受西方列强欺凌、割地赔款的不平等条约签了一大堆的土耳其。这样一个当年很牛,后来很惨的国家,有着强烈的“强国梦”是理所当然的。埃尔多安正是抓住了这一点,此公在当年竞选总统最常挂的是两个人的画像,一

位是以推进激进世俗化改革而闻名的现代土耳其国父凯末尔,另一位则是打着伊斯兰教圣战名义率军攻克君士坦丁堡的古代土耳其苏丹默罕默德二世。初看起来这两张招牌一个是世俗派、一个是伊斯兰教的哈里发,好像很矛盾,但稍微细想一下就不难发现两人的共同点——他们都是曾为土耳其带来荣耀的领袖。埃尔多安想成为这样一个人物,土耳其人民也呼唤这样一个角色。这就是为什么埃尔多安此次能躲在厕所里用手机招呼出一大帮子支持者的原因——埃尔多安的支持者可能不在乎他们的对手是哪一派,只要他们知道自己的总统上台以后跟宿敌俄罗斯叫过板,甚至跟老美国人掐过架,把土耳其这几年弄得很有“大国范儿”,这就够了。总统的这些动作,很能满足这些突厥和奥斯曼帝国后裔对于自己国家的想象。

前几年曾经翻过乔治·弗里德曼写的《未来100年》,书中这位美国战略家大胆预言有三个国家可能在21世纪崛起为新强权,土耳其就名列其中。至于理由,既不是土耳其完成了世俗化,也不是它曾经当过伊斯兰世界的领袖,而是这个国家有强烈的“帝国情结”,并有能力实现它。的确,历史上的土耳其,皈依伊斯兰教也好,激进世俗化也罢,最终目的都是为了维系它的国家地位。所以,政变幕后的黑手是宗教势力还是世俗势力,这个问题对土耳其来说真的不重要,因为它们不是目的,只是手段。

土耳其一名高官16日暗示,美国可能在幕后支持针对土耳其政府的军事政变。这一言论遭到美国国务卿约翰·克里的坚决否认。外界猜测,美土关系趋紧,可能致使因政变关闭的土耳其南部因吉尔利克空军基地延后开放,对美军打击极端组织“伊斯兰国”的空袭行动带来重大影响。



7月16日晚,民众在土耳其安卡拉市中心的红新月广场聚集,抗议军事政变。
新华社发

被指支持政变,美土关系再趋紧 对“伊斯兰国”的空袭行动或受影响

美否认支持政变

埃尔多安16日在伊斯坦布尔发表讲话,敦促美国总统奥巴马把流亡美国的居伦移交土方,称土耳其从未拒绝过美方引渡“恐怖分子”的任何请求,“如果我们是战略伙伴,请满足我们的请求。”土耳其总理耶尔德勒姆称,任何国家支持居伦都会被视作“与土耳其开战”。

晚些时候,土耳其劳动和社会保障部长苏莱曼·索伊卢将土耳其政府对美国的不满进一步公开化,暗示美国幕后支持政变。

对此,美国国务卿克里予以坚决否认。法新社报道,回应土耳其方面这一指责时,克里显现出愤怒。根据美国国务院发表的声明,克里当天致电土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢表达抗议,称“指责美国与未遂政变企图有关的任何公开暗示或说法完全错误,对双边关系有害”。针对土耳其方面的引渡请求,克里表示愿意协助,但

前提是土耳其方面提供“经得起考验的合法证据”。

美军基地成筹码?

土耳其发生政变后,当局出于防范政变威胁的考虑关闭了因吉尔利克空军基地,并切断供电,事实上也导致这一基地用于打击叙利亚境内“伊斯兰国”目标的美军战机和无人机处于停摆状态。政变图谋平息后,美国方面还没有得到基地重新开放的通报。美国五角大楼发言人彼得·库克说,外部供电中断后,因吉尔利克空军基地眼下只能依靠内部发电维持基本运作。

一些分析人士认为,埃尔多安在要求美国引渡居伦的表态中明确提及土美反恐合作,不免让外界猜测,如果两国紧张关系没能缓解,土耳其当局可能延后开放这一基地。

路透社报道,如果长时间无法使用因吉尔利克空军基地,美国可能被迫抽调部署在波斯湾的空中军事力量予以填补,这将进一步制约美军本

已捉襟见肘的打击能力。

担忧大规模“清理”

美国总统奥巴马16日就土耳其局势发表讲话,强调美国在反恐等领域的努力“需要土耳其的持续合作”,美方支持土耳其政府。

不过,奥巴马强调所有各方“务必……依据法治(精神)行事”,呼吁土耳其领导人“避免采取可能导致更多暴力和不稳定的行动”。

政变企图遭挫败后,外界猜测土耳其当局可能发起大规模“清理”行动,搜捕参与者和反政府人士,欧盟和美国官员对可能出现的“过度”反应表示担忧。

据悉,政变被挫败后,目前已有超过2800名军人被逮捕,包括多名高级军官;2700多名法官被解除职务,大约200名法官面临逮捕。土耳其总理耶尔德勒姆说,土耳其宪法委员会以及议会各政党将讨论恢复死刑,“以防今天发生的事件重演”。

综合新华社等消息